



特别支持：
扬州市妇幼保健院
建设银行扬州分行
交通银行扬州分行
扬州东方医院

离扬州市区60公里之外的江都郊区，人迹罕至，萧条荒凉。
原江苏油田试采一厂采油八队驻地，铁门打开，大院内空空荡荡。往里走，几排矮房排列。近了看，老旧的房子，墙面斑驳脱落。
这个近乎废弃、与世隔绝的院子，是45岁的许志刚和他的76岁盲父许荫根相依为命的地方。
许志刚，江苏油田矿业部真捞油分部采油组副组长。2013年，他带着双眼失明的老父亲驻守于此。5年多，近两千个日夜，他每天往返于这个院子和油井之间，一头挑着老父亲，一头挑着守井事业。
“我能陪着父亲走过余生，又能守着钟爱一生的石油事业，都说‘忠孝两全’，我两者都能兼顾，还有什么不满足的呢！”面对现代快报记者采访，他这样说。

通讯员 邹平 刘媛媛 薛舒文 现代快报+ZAKER南京记者 韩秋

带着盲父守井5年 江苏油田一位技工的选择与坚守



喂父亲吃饭是许志刚每天必做的“工作”之一 通讯员供图

艰难抉择 带着盲父一起守井

许荫根年轻的时候当过兵，1998年退休后，双眼失明，衣食起居都靠老伴照顾。

2013年，老伴突然病逝。

许志刚1993年毕业后就来到这里工作。经历了单位改革、家庭变故，他仍旧保持着当年的初心。

“以前一心忙工作，回家的次数实在太少。”母亲走的那天，许志刚从井站赶回家中，跪在床前，泪如雨下。“那种‘子欲养而亲不待’的愧疚感，折磨得我几天几宿睡不着觉。”当时，他就暗暗发誓：母亲不在了，今后无论如何都要照顾好老父亲。

母亲走后，父亲变得异常焦躁。许志刚平时在井站，顾不了家。妻子既要忙工作，还要忙着照顾孩子和父亲。时间长了，生活压得她喘不过气。

最难承受的还是远离亲朋的孤寂。秋日的一个午后，妻子看着院外不断疯长又不断凋零的杂草，心里的荒芜感也慢慢疯长、蔓延。终于，她再也撑不住了，悄然带着孩子离开。

妻子走了，日子还得继续。老父亲谁来照顾？许志刚四处打听，托朋友在外找保姆。前后换了6个保姆，都因父亲的怪脾气难以持久。

有一天，邻居急着打电话喊他回家。原来，粗心的保姆带着父亲下楼遛弯，竟把父亲弄丢了。老父亲摸索着四处问路，入夜才踉跄着回到家。

看到父亲狼狈的身影，许志刚自责不已。那一刻，他下了一个决心：带着盲父去上班！

父子陪伴 近两千个相依为命的日子

许志刚的一天非常的普通：早晨4点起床，为父亲打水、穿衣、烧早饭；6点，陪着父亲吃完早饭，出门去井场；中午回家洗菜、烧饭；下午2点，继续去井场巡井；4点准时给父亲泡脚，5点帮他洗澡，5点半烧晚饭；晚上7点，打开收音机，陪父亲听新闻，听完新闻，他还会给父亲读会报纸杂志；7点半，照顾父亲睡觉，然后准备第二天的药和饭菜。

5年，近两千个日夜，他每天都是这样度过的。

刚开始那段日子最难熬。初到一个陌生的环境，老人变得异常不安，一刻都不愿与儿子分开。“老爸，你想我的时候，就打我电话。”许志刚把手机放到他身边，因为父亲看不见，还特意设置了2号键为一键拨号。

“儿子，你在哪里？我害怕，你快回来！”一听到电话那头父亲焦虑不安的声音，许志刚就立马放下手头工作，赶回去安抚。可每次离开不久，电话铃声又再度响起。就这样，他一遍一遍地在井场和住处之间往返跑。一个上午，多的时候要跑10多趟。

家里的床头柜上，一个个小药盒整齐排放。细细一数，有10种之多，有抗抑郁症、老年痴呆和助睡眠等药物。每天要吃的药物实在太多，许志刚生怕弄混了，就用笔在药盒上做了标注：上午、中午、下午、晚上，提醒他什么时候该喂什么药。

“我是父母宠着长大的，从小就没干过家务活。”但为了照顾好父亲，许志刚开始当起了学

徒，原本拿扳手、拧螺丝的手，拿起了锅铲，一点一点学做饭。

幸福坚守 陪着父亲守油井才踏实

江苏油田矿业部真捞油分部采油组，许志刚和9名同事一起管理着17口油井、一口注水井和一个集输站。5年来，尽管要照顾父亲，但丝毫没有影响他的工作。相反，因为住的地方离井场近，他每天都是第一个到达现场。

年前的一天，气温降到了零下几度。夜里，纪5站分离器出现工作异常。凌晨0点，许志刚得知情况后，立马骑上电动三轮车赶往站场，重新调整校正了纪5站分离器的工作参数。一切忙完后回到家里，已经是凌晨3点。

5年来，通往井场的泥泞小路，他往返了几万次；油井管线的阀门，他拧过上万遍。

“我骨子里就爱做这份活儿。”谈起采油工作，许志刚浑身是劲儿。1993年从学校毕业后，他就分配到江苏油田试采一厂采油八队做采油工。这一干，就是26年。最好的年华，都交付给了油井。

这些年，许志刚早已不记得城里的模样。上一次和朋友吃饭娱乐，他也不记得是哪一天。“志刚照顾我太不容易了，都是我拖累了他啊！”每每说起儿子，许荫根都难掩自责之情。

“我不苦，只要你安稳，乖一点就好。”别人眼中的苦，在许志刚眼里却是一种“忠孝两全”的幸福。“眼前就是我热爱的油井，身边还有父亲陪伴，两者都能照顾到，我觉得自己很幸福，很踏实！”

婆婆书写人间大爱 照料“植物人”儿媳6年

在扬州高邮市卸甲镇三新村有这样一位“好婆婆”，74岁的她，原本年老体弱尚需别人照料，但是面对突然瘫痪经医治仍成为“植物人”的二儿媳张平，老人坚强乐观，勇挑家庭生活重担，每天悉心照料服侍她三餐、大小便、洗漱、穿衣、康复锻炼……六年如一日，不离不弃，用柔弱的身躯撑起了这个贫困家庭，诠释了婆媳情深的人间大爱。

近日，在当地“草根标兵”表彰大会上，这位老人被大伙一致推选为“好婆婆”受到表彰奖励，她的名字叫王三妹。

通讯员 吴继原 现代快报+ZAKER南京记者 韩秋

年老体弱 灾难面前勇担当

每天，王三妹都手扶轮椅推着儿媳从卧室出来，调试训练器材，搀扶儿媳进行康复训练。由于年老体弱，老人每做一个动作都显得很吃力，她说，这样的康复训练每天必不可少，她习惯了，只要对儿媳的身体有好处，自己再苦再累也值得！

据其介绍，她育有两儿一女，因老伴早年去世，她付出了比其他人更多的艰辛……随着两儿一女相继成人、成家，自己也已步入老年。年老体弱的她也曾想过上享受天伦之乐的生活。

然而天有不测风云，六年前，二儿媳张平在上班时突感腿部麻木，后不省人事，被急送医院救治，确诊为“植物人”，家里当时刚建新居不久，还欠了不少债务。为了挽救二儿媳生命，她与家人东挪西借，先后住院花去医药费17万多元，仍没明显效果。

考虑到家庭的境况，万般无奈之下，她与家人一合计，只得将其接回家保守治疗，希望通过精心护理和康复训练能够出现奇迹。

精心服侍 夜以继日不声张

王三妹表示，二儿子平时在家附近打零工挣钱，孙女正在扬州上大学。二儿媳成为“植物人”后，其保守治疗、康复训练费用，孩子的学费，需要不少的开支。为了让二儿子有足够的时间和精力外出务工挣钱养家，思来想去，她主动将自己的床放在了二儿媳的房间里，承担起日夜照料二儿媳张

平的重任。

每天早上起床，烧好早饭，帮助二儿媳穿衣、洗漱、陪侍大小便、吃早饭，然后按照医嘱侍候吃药，再将其扶入残疾轮椅中，接着整理被褥，清洗其换下来的衣物，打扫卫生……等一切照料忙妥后，王三妹老人才自己匆忙吃点早饭。接着，又要按照医嘱，搀扶着二儿媳进行康复训练，挪步、拉伸、按摩、踩轮……

等到中午，老人就忙着烧菜，做午饭。由于二儿媳进食有特殊要求，饭菜要熟烂且多流质，老人总是特别细心，变着法子做出可口的饭菜。下午，稍作休息后，王三妹老人又搀扶照料二儿媳进行康复训练。晚上，老人顾不上劳累，与务工回家的二儿子一道照料二儿媳。

就这样，王三妹老人默默坚守，悉心照料着“植物人”二儿媳，从不叫苦，也从未对外声张。

坚持不懈 奇迹出现迎曙光

为了照料好二儿媳，王三妹老人平时几乎难得走亲戚，有小病小痛悄悄就近到村卫生室开点药，回来后，又全身心忙碌起来。

日复一日，年复一年的艰辛付出，终于使“植物人”的二儿媳逐渐出现了一个个奇迹。继前些年靠着拐杖可简单挪步，如今，她可抓住勺子往嘴里简单进食，并且可以用手势简单进行交流。

当地民政、残联、农经等部门及其所在的三新村两委会也给予了这个家庭无微不至的关心和帮助。镇里将其家庭纳入“一般贫困户”给予扶助，每年可领取1.2万低保金等。



王三妹帮儿媳洗脚 通讯员供图